





● В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Горком советует с коммунистами

В Гурьевском горном КПСС установилась добрая традиция — в период между городскими партийными конференциями информировать коммунистов города о проработанной работе. Члены бюро и члены горкома КПСС выступают во всех пятнадцати первичных организациях. Таким образом, вся городская партийная организация участвует в обсуждении текущей деятельности горкома.

Такая практика способствует развитию внутрипартийной демократии, воспитывает у коммунистов чувство личной ответственности за положение дел на местах, — говорит в горном КПСС. — Вместе с тем замечания коммунистов дают возможность горному бюро объективно оценить свою работу своевременно внести в свои планы необходимые коррективы.

Недавние собрания в первичных партийных организациях Гурьевска с обсуждением доклада о деятельности горкома КПСС характеризовались высокой активностью. Коммунисты высказали много критических замечаний, анализировали состояние контроля производственной деятельности предприятий, идеологической работы. В частности, высказаны предложения об усилении лекционной пропаганды на деревообрабатывающем заводе и других небольших предприятиях, которые порой выпадают из поля зрения городского отделения общества «Знание». Уважительно высказана необходимость повысить требования к коллективам, представляемым к присвоению звания коллективов коммунистического труда, улучшить гласность социалистического соревнования между трудящимися Гурьевска и Юрга.

Предложения и критические замечания коммунистов намечено рассмотреть на ближайшем заседании бюро горкома КПСС. (Корр. «Кузбасса»), г. Гурьевск.

Тема семинара — социальное планирование

В последние годы на передовых предприятиях страны широко распространено планирование социального развития коллективов. Наряду с многообразной хозяйственной деятельностью большое место уделяется при этом вопросам повышения общеобразовательного и политического уровня трудящихся, организации медицинского обслуживания, социально-бытового строительства, культурно-массовой, спортивной работы и т. д. Более десятка предприятий Кемерово тоже действуют по таким планам или заканчивают их разработку. На двух Кемеровских горном КПСС прошел семинар с хозяйственными, партийными и профсоюзными руководителями предприятий и строит города.

О теоретических основах плана, содержания и методики составления планов рассказали работники кафедры политэкономики Кузбасского политехнического института А. П. Советова и А. А. Дмитриев. Опыт осуществления планов социального развития предприятия секретарь парткома Кедровского разреза А. Я. Мирошин, директор горпротонга Д. Е. Игнашев, председатели завкомов азотного завода и завода «Камбальте» В. С. Воробьев и Ж. И. Паршин. Н. АГЕЕВ, г. Кемерово.

● ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В КОЛХОЗАХ

ГЛАВНЫЙ РЕЗЕРВ — ПОЛЕ

Хорошие перемены произошли за последние несколько лет в колхозе им. Ленина Нижнегорского района. Выросли новые добротные дома, животноводческие помещения. Многие сделали для механизации ферм. Поднялись урожайность полей, продуктивность животных. И все же резервы роста хозяйства еще больше. Об этом шел разговор на состоявшемся недавно отчетном собрании.

Долгое время в колхозе имени Ленина дела шли плохо. Председатели менялись часто, правление и ревизионная комиссия мало опирались на колхозников. Работали без должной озабоченности и рвения. Хозяйство приходило в упадок. Несколько лет тому назад правление колхоза возглавил опытный хлебороб В. С. Желнерович — человек беспокойный, обладающий организаторскими навыками. Он организовал работу правления, сосредоточил вокруг него актив. Центр тяжести организационной работы перенес в бригады и на фермы. Это не замедлило сказаться. Укрепилась дисциплина, колхозники стали рачительно относиться к труду, общественной собственности. Возросли доходы и каждого трудящегося. За несколько лет колхозники сумели поставить в новые двояки почти все поголовье скота, начали строить жилье, производственные помещения.

Колхоз не только закончил и минувший год. Планы продажи всех продуктов сельского хозяйства значительно перевыполнил. Производительность труда составила 117 процентов к плановой. Повысились заработки. Только за перевыполнение плановых показателей выданы 34,871 рубля премий. В докладе правления на состоявшемся недавно отчетном собрании В. С. Желнерович назвал немало факторов, которые убедительно говорят о росте хозяйства, укреплении хозяйства. Вместе с тем докладчик вскрыл и недостатки в работе. Выступил затем колхозники дополнили доклад, особенно в той его части, где речь идет об использовании возможностей, об упущениях некоторых руководителей о перспективах роста хозяйства.

Важнейшим резервом колхоза является дальнейшее повышение урожайности полей. В минувшем году с каждого гектара посева собрали по 15,6 центнера зерновых — почти на два центнера больше, чем предполагалось планом. Но ведь уже сейчас в области немало не только хозяйства, но и целых районов, в которых нивы дают более весомую отдачу. Колхозники это хорошо знают и стремятся к росту урожая. В нынешнем пятилетии, например, внесение минеральных удобрений под зерновые увеличится в два с половиной раза.

Не удовлетворяет колхозников и использование полученных туков. И докладчик, и выступившие в прениях колхозники резко критиковали бригады третьей бригады А. П. Родина за то, что часть минеральных удобрений не была внесена в почву, плохо были обработаны поля пропашных культур.

Агротехническая служба предлагает для улучшения семеноводства «Колхоз им. Ленина» — единственное в районе хозяйство, где нет классных семян, около половины семенного материала не отвечает требованиям стандарта. — Где будем пасти скот? На выпасе один козлик. С осени председатель обещал свезти их, да не свезли» — сказал скотник И. М. Пенюпушкин.

О необходимости улучшения кормовых угодий, увеличения производства кормов говорили на собрании шофер В. И. Боровский, главный агроном колхоза В. В. Селезнев, секретарь парткома И. Я. Овхимович и другие. Это не случайно. Колхоз специализируется на молочном животноводстве. За

Подсчитано, что за прошедший год в фонд пятилетки рационализаторами треста «Кемеровоугольстрой» внесено 304,1 тысячи рублей. Такой экономический эффект получен от внедрения 54 рационализаторских предложений.

Первое место среди коллективов новаторов по праву принадлежит рационализаторам четвертого управле-

ВКЛАДЫ РАЦИОНАЛИЗАТОРОВ

Эффективность от внедренных ими новшеств составила за год 122 тысячи рублей. Наиболее активные рационализаторы треста — рабочие и инженеры тт. Паньшин, Шатлов, Лаушин, Сухарев, Бардаков и сегодня принимают самое деятельное участие в творческой работе. В. ГЕРШУН, г. Кемерово.

Урал и Сибирь, Дальний Восток и Казахстан — адреса энергетических строев, куда поступает продукция Южно-Кузбасского производственного комбината треста «Кузбассэнергострой». Комбинат — крупное, по современному оснащению предприятие строительной индустрии. Однако его ветераны знают, что немногим более десяти лет назад это было небольшое уютное подобие хозяйства Южно-Кузбасской ГРЭС. Что же способствовало бурному росту предприятия?

ЕСТЬ ТАКОЙ КОМБИНАТ...

ДИРЕКТОР

Нового директора понять было трудно. Ходит по комбинату, молчит. Затем начал выслушивать к себе рабочих цеховыми бригадами. Расспрашивает о житье-бытье, о работе, о соревнованиях, что-то пометает в записной книжке. А на прямой вопрос, когда нормально работать будем — отвечает уклончиво. Вскоре по комбинату слух прошел: директор отныне молчит. Весть привалила в управление. Директор в ответ на такие разговоры улыбаясь: — Зачем добру пропадать? Подождите, не то будет. Скоро сами начнем звать почитать на электростанции.

— А звать и чему? — недоумевали рабочие. Первый решительный шаг директор сделал в перестройке управления. Управленческие должности всех директоров, а их на комбинате было немало, из двенадцати цехов сделал четыре. Высокоскоростные в результате около тридцати инженерно-технических работников, легче стало решать производственные вопросы.

— Наш директор — мужик-то, видать, с головой. Бениать отсюда, как предостерегают, не собираются. — заговорили в коллективе о Тихоне Петровиче Шумском. Серьезно взялся новый директор за укрепление трудовой дисциплины, организацию социалистического соревнования. Сам беседовал почти с каждым рабочим, подсаживал как составитель обязательств, как вестник встречного соревнования. Опыт в этом деле у Шумского богатый. Сорник лет в партию. В войну — комиссар полка. Работал председателем райисполкома, в последнее время был заместителем начальника строительств в Южно-Кузбасской ГРЭС.

Профсоюзная организация, коммунисты пришли на помощь директору. Итоги встречного соревнования, увлеченно соревнуясь, организовывая культуру труда сказались уже в следующем, 1956 году. Тогда комбинат впервые выполнил государственные планы, вышел в число рентабельных. С тех пор не было ни одного месяца, чтобы какой-то цех не справился с заданием. Через год стала понятием реплика Шумского насчет знолы. Впервые в Кузбассе ее применили в киричном производстве. Добавка знолы в киричную массу дала разительный эффект. Время обжига кирича сократилось больше чем в два раза, повысилась стоимость продукции. Весь кирич стал идти маркой 100—150.

У Тихона Петровича удивительно чуткое на резервы производства. Знает, где, за счет чего можно сэкономить. Он первый предложил ликвидировать котельную и

Ивановны Ермаковой из стальной цеха. В прошлом году этот коллектив сэкономил трудоватрат двенадцать с половиной человеко-часов, фонда зарплаты — 5,600 рублей. Основную экономию дало внедрение полуавтоматической поточной линии для заготовки деталей к стальной изделиям. Ее автор — заместитель начальника цеха А. И. Полтоянин, талантливый рационализатор, имеющий немало авторских свидетельств, старший инженер, токарь Н. И. Пенарь. А. И. Ермакова увлеченно говорит о поточной линии. Высвободил сразу девять человек, облегчил труд, а продукция стала делаться быстрее.

Полностью лицевой счет бригады и в этом году. Раньше фальцовку для балочных дверей готовили из нового леса. Она получалась широкая, коробилась. Стали делать фальцовку из обрезки трудоватраты, и что особенно важно, качество фальцовки возросло. Здесь же рационализаторы внедрили станок для механической нарезки пестель на дверные блоки.

В каждом цехе, на каждом участке мне показывали технические новинки, предложенные рационализаторами или заимствованные у родственных предприятий. Лишь в прошлом году внедрено сорок разрабатываемых с экономическим эффектом в пятьдесят тысяч рублей. К тому же в ходе строительства производства использовано около трехсот предложенных рабочих, которые помогли сэкономить более двухсот тысяч рублей.

Откуда такая плодовитость технической мысли? Помогают советы ВОНР, научно-технического общества. На каждый год составляется темник рационализаторских предложений. Он подкашивает, что сейчас важно модернизировать, механизировать. Совет НТО часто посылает рабочих, специалистов на смежные предприятия в Кемерово и Алма-Ату, на Урал и в Новосибирск, в Москву и Ленинград. Результаты посещения тщательно изучаются, намечается план использования изобретений новинки.

Так, директор комбината и главный инженер увидели в Ленинграде путь управления пропарочными камерами в производстве сорного железобетона. Внедрение такой автоматизации в себя оказалось нецелесообразно. Время пропарки сократилось втрое. Внедрили в цехе сорного железобетона дополнительные механизмы, заменили деревянную опалубку металлической. В результате проектная мощность цеха оказалась перекрытой на одну треть. И так в каждом цехе. В целом комбинат освоил проектную мощность на 140 процентов.

Нельзя сказать, что сейчас Южно-Кузбасский комбинат не испытывает никаких трудностей. Плохо еще обеспечивается его материалами трест «Кузбассэнергострой», есть и другие минусы. И все же коллектив комбината закончил прошлую пятилетку почти на три месяца раньше. Первый год девятой пятилетки завершил 8 декабря.

К 1975 году работники комбината намерены увеличить объем производства на 70 процентов, поднять производительность труда на 40 процентов. Для достижения намеченного продолжают и поиск резервов. А. ПОДДЕЕВ, корр. «Кузбасса», г. Осинники.

Комсомольская автобаза в Ленинске-Кузнецком — одно из лучших предприятий в городе. План февраля коллектив выполнил досрочно. Автомобилистами перевезено 590.000 тонн грузов, что на 186.541 тону больше плана.

Один из старших шоферов автобазы коммунист Михаил Сергеевич Кудин и его товарищ Василий Егорович Шабанов обслуживают открытки разреза «Моховский». Оба они — передовики производства.

НА СНИМКАХ: М. С. Кудин и В. Е. Шабанов; идет сверхлопальной уголь. Фото Ю. Сергеева.

● НАША СМЕНА — НАША ЗАБОТА

ЕСЛИ ВЗЯТЬСЯ ДРУЖНО

Комиссии по трудоустройству молодежи существуют при исполкомах областного, городских и районных Советов депутатов трудящихся. Они дают школьникам путевку в трудовую жизнь. Что-то советовать ученику очень трудно. Здесь легко ошибиться. Приходится учитывать рекомендации школ, желания выпускников, их склонности и способности, физическое развитие, трудовые навыки, а также мнения родителей.

Об этом приходится снова и снова говорить потому, что еще не все хозяйственники правильно понимают важность трудового воспитания школьников. Особенно это касается строителей. Планы комплектования строительных организаций Кузбасса из года в год не выполняются. Руководители Главкузбастрой, треста «Кемеровосельстрой» обвиняют в этом директоров школ. Но только ли они виноваты?

Опыт работы по профориентации треста «Сибметаллургмонтаж» известен во многих городах страны. Казалось бы, в Главкузбастрое и тресте «Кемеровосельстрой» хватается за этот опыт, потребуют от всех подведомственных организаций составить планы социального развития коллективов, ознакомит с этими планами все отделы народного образования, комиссии по трудоустройству молодежи. Но, к сожалению, руководители строителей не в школах думают искать резервы кадров, а среди привлекенных со стороны, по орбиту.

Не хватает кадров на сел. Государство тратит на переселение семей из городов в колхозы немалые материальные и денежные средства. Но ведь в районах могут и должны готовить свои кадры, помочь юношам и девушкам найти свое место не где-то на стороне, а здесь, в родном селе, показать им, что только своими руками можно поднять благополучие и культуру села.

Сейчас совершается переход ко всеобщему среднему образованию. Значит, каждый случай ухода ребенка из школы — ЧП, педагогический брак. По этому вопросу принято много авторитетных документов. И все же на работу посылается ученики, не имеющие даже восьмилетнего образования. Вот статистические отчеты комиссий по трудоустройству молодежи. В 1971 году трудоустроено на работу 7.959 человек, не получивших среднего образования, не получивших восьмилетнего образования — 1.692. Пробу справку управления профтехобразования, принято на учебу в 1971 году 14 тысяч ребят, не закончивших восемь классов, почти тысяча из них не достигла 14-летнего возраста.

Так школы забываются от «трудных» детей. А в результате? Экономический и политический убыток. Видимо, по-прежнему надо спрашивать с директоров школ за каждого исключенного подростка.

Наши исследования показывают, что не до конца задействованы в основном именно те работники, у кого низкий уровень образования. Но техническому прогрессу не нужны недочеты.

Ф. РИДОН, заведующий сектором отдела по использованию трудовых ресурсов исполкома.

Вот отчеты всех 43 комиссий за 1971 год. Данные интересны. Например, областной отдел народного образования сообщает, что аттестаты о среднем образовании получили свыше 23 тысяч человек. Поступили в вузы 5.198 человек, в техникумы — 3.753 человека, в училища и на курсы — 3.440 человек. Остальные пришли в различные отрасли народного хозяйства.

За последние три года количество десятиклассников, поступивших на работу, значительно выросло. Это радует — хорошее пополнение. Куда же направлялись выпускники школ в 1971 году? В основном в промышленность, сельское хозяйство, строительство. Вот, скажем, в Юрге молодежь охотно идет на машиностроительный завод. Почему? Здесь заботятся о ней, у завода крепкие связи со школами.

Заметно увеличивается положение колхозов и совхозов области за счет выпускников сельских школ. Хочется остановиться на совместной работе комиссий по трудоустройству молодежи с депутатскими комиссиями по делам молодежи. Заместитель председателя комиссии Гурьевского исполкома Н. И. Кирпичова и секретарь комиссии Ж. А. Еромова сумели всю работу с молодежью направить в единое русло. Раньше одни занимались трудоустройством, другие — профориентацией, третьи — воспитанием. Мероприятия составлял каждый себе, не интересуясь, что делают другие. Сейчас вся работа координируется исполкомом КПС и горисполкомом. И это очень важно — трудоустройством, воспитанием, правильным использованием труда молодежи, несмотря на свою занятость, всегда интересуется председатель горисполкома Л. Я. Красовский.

Вопросы подготовки подрастающего поколения неоднократно рассматривались Гурьевским горным партией, на сессии городского Совета, в постоянных комиссиях Гурьевского и Салаирского Советов, на пленумах горкома комсомола.

Долгое время профориентация была работой школы. Но в равной степени она касается и руководителей хозяйственных организаций. Мы продумали эту работу, — рассказывает В. К. Бузенков, секретарь Центрального райкома партии г. Новокузнецка. — Утвердили координационный совет профориентации. Узловые моменты этой системы: совершенствование трудового обучения в школе и укрепление ее материально-технической базы, работа с родителями, педагогическими коллективами и общественностью.

Такие координационные советы во главе с секретарями партийных комитетов созданы в Кемерово, Гурьев-

# Юпитер: ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ЭТЮД

Вы помните? «Луна — это глубокий океан пыли». Посадка «Луны-9» и — впервые четко: ее не больше, чем на Земле!

«Венера покрыта морями нефти...». По очередной советский аппарат «Венера-7» опровергает: «Уже 20 минут стою на тверди, температура пылится по Цельсию...». И, наконец, опять впервые, каскада с прибором мягко опуталась на красную поверхность загадочного Марса.

Кто следующий? Возможно, Юпитер. По загадочности этот объект Солнечной системы перенесет все. Отчет облетевший доверно выстраивается на нем в разрозненные полосы, строго параллельные экватору? Что предвещает собой знаменитое Большое Красное Пятно, вот уже 300 лет наблюдаемое на его поверхности астрономами? Почему Юпитер излучает тепла больше, чем получает от Солнца? Это пока никто не знает. В частности, до последнего времени ученые не могли ответить и на вопрос, могут ли в принципе сестра на эту планету какие-либо аппараты? Другими словами, есть ли там вообще «на что садиться»?

Чтобы ответить, надо построить хотя бы приближенно верную модель Юпитера. К сожалению, ни межпланетные станции, ни луч радара не смогли еще добраться до Юпитера, никогда не подходящего к нам ближе, чем на 600 миллионов километров.

И вот еще одна интересная модель планеты построена. Она — удивительная и неожиданный — плод длительных и сложных расчетов сотрудников Института физики Земли Академии наук СССР докторов физико-математических наук Владимира Жаркова, Валерия Трубицына и аспиранта Института Андрея Макалкина.

На первый взгляд, это может показаться парадоксальным: исследователи уверенно рассказывают, каковы температура, величина магнитного поля, возраст, химический состав, строение бесконечно далеких от нас звезд, но оказываются в затруднении, если попросить их высказаться в том же плане о планетах, находящихся у нас «под носом». Однако парадокс этот кажущийся. Дело в том, что звезды изучают собственным светом, а оптический разложенный астрофизическим прибором «по локцам», и рассказывает о секретах этих бесчисленных звезд.

В этом смысле планеты немые. Вот почему геофизикам (хоть Земля у них и под ногами) зачастую приходится туго, чем астрономам. Лишь ценой огромных усилий удалось показать, что планета наша по своей структуре похожа на яйцо. «Скорлупа» — тонкая земная кора, «белок» — трехтысячечнометровый слой мантии и «желток» — жидкое металлическое ядро. Но кто поручится, что этот научный вердикт окончательный? И, если модель все-таки истинна, имеет ли она аналоги среди других планет Солнечной системы? Или их эволюция протекала иными путями? Но тогда «каковы они, чертежи и правила», по которым строила каждую из планет природа?

Случилось то, что должно было случиться: ученые поняли — нельзя познать строение и эволюцию Земли, «копаясь» лишь в самой земле. Тем более построить на основе лишь «земных представлений» достоверную космохимическую картину формирования всей планетной системы. Вот почему их исследовательские взоры стали все настойчивей обращаться к иным телам небесной сферы, пытались проникнуть не только в тайны их атмосфер, поверхностного слоя, но и «заглянуть» в чрево. Однако как Юпитер, Сатурн, Уран, Нептун — эти планеты-гиганты отстоят от нас на сотни миллионов и миллиарды километров. К сожалению, до них еще не добрались земные автоматы, поэтому весь «замаринский» космос дает богатый материал для споров. И, пожалуй, больше всего копий сломано на подступах к могучему Юпитеру. Потому что этот планетный Гигант — единственная нафаришанная загадка.

Что мы знаем об этой планете достоверно? Диаметр ее в 11 раз больше земного. Масса Юпитера такова, что если положить его на левую чашу весов, то равновесие установится, лишь когда на правой будет 318 планет Земля. А по объему он и вовсе фантастичен: в полость, равную Юпитеру, поместится 1.300 земных шаров. Правда, есть одна физическая характеристика, в которой царь планет резко уступает Земле — его средняя плотность меньше земной в 3 раза, то есть она лишь ве-

## ЭТЮД

родное ядро (постепенно, без скачка). Прием, расставив кривую плавления водорода, мы убедились, что ядро это до самого центра планеты — и это главное — будет оставаться жидким. Именно жидким, поскольку ведра, как мы уже говорили, раскалены до температуры, при которой ничто не может находиться в твердом состоянии.

Признаемся, как-то трудно представить себе планету, на которую принципиально нельзя садиться. Да, Юпитер — это громадная капля раскаленного металла, окруженная мощной водородной атмосферой. Исходя из этой модели, авторы впервые рассчитали гравитационное поле Юпитера с точностью, известной ныне только для Земли.

Как только на орбиту вокруг Юпитера выйдут посланные землянами искусственные спутники, — говорит Владимир Жарков, — мы сможем по характеру их движения прояснить свою модель. И если наши представления о строении планеты-великана подтвердятся, эти сведения окажутся весьма ценными для дальнейшей теории происхождения и развития Солнечной системы.

«Ну, а что же Сатурн, Уран, Нептун? Можно ли сегодня говорить о каких-либо деталях внутреннего строения этих крупных, но значительно более далеких планет? Исследования Жаркова и Трубицына позволили им построить модели и этих членов солнечной системы. И снова — нечто удивительное и неожиданное. Общее с Юпитером у них лишь одно: они тоже не имеют твердой поверхности. То есть они тоже газо-жидкие. А вот по строению и химическому составу все четверо мало походит друг на друга. Согласно расчетам Сатурн, имеющий диаметр 120 тысяч километров, устроен так: в центре огромное (диаметр 40 тысяч километров) жидкое, но не водородное ядро, его окружает металлическая оболочка из расплавленного металлического водорода, переходящая постепенно в атмосферу из газобразного молекулярного водорода.

Весьма интересные результаты были получены для Урана и Нептуна. Они свидетельствуют о том, что обе планеты (масса каждой из них в 16 раз превышает массу Земли) состоят наполовину... из воды! Другими словами, отсюда следует, что почти все запасы воды в Солнечной системе сосредоточены именно в этих двух далеких планетах.

А теперь (под углом ехидного вопроса: «Можно ли сегодня забыть гвоздь?»), несколько слов о практической значимости новых данных, полученных сотрудниками Института физики Земли. Да, скоро «друка» землян достигнется и до Юпитера. Разумеется, множество интересных сведений о нем можно получить, если посадить контейнер с аппаратурой первоначально на один из его 12 спутников. Однако наиболее достоверный результат даст лишь прямой контакт с планетой. Но каким должен быть посылаемый туда аппарат? Конструкторы станции, предназначенных для посадки на Юпитер и другие большие планеты, будут, конечно, руководствоваться разработками теоретиков. Может быть, они создадут своеобразные «наутлусы» или просто высокопрочные металлические сферы, которые, погружаясь во все более плотные слои атмосфер далеких планет, достигнут слоя равновесия и, плавая в нем, поведут уникальные портрет о неведомых и удивительных мирах.

О. БОРИСОВ (АПН).



РИМ. В рядах Итальянской компартии насчитывается 1.607.602 члена, среди них 358.050 женщины. Членов партии моложе 21 года — 85.960 человек.

Эти данные приведены в интервью члена Руководства ИКП У. Пенкино еженедельнику «Темпо».

БЕРМУД. 27 мая закончилась работа 23-й чрезвычайной конференции организации ОПЕК, объединяющей страны — экспортеры нефти.

На конференции была принята резолюция, направленная на защиту интересов стран — экспортеров нефти в борьбе против западных нефтяных компаний.

НИКОЗИЯ. Здесь состоялся многотысячный митинг в поддержку президента Кипра Макариоса. Он был организован женскими организациями страны. Участники митинга приняли резолюцию в поддержку президента Макариоса на посту президента республики. Резолюция осуждает также недавнее решение синода Кипра, потребовавшего отставки архиепископа Макариоса с президентского поста.

ПАРИЖ. Около пяти тысяч трудящихся прошли по улицам Марселя. Демонстрация была проведена по призыву профсоюзов ВКТ и ФДКТ в знак протеста против выборов в законодательный орган Франции. Французская компартия поддержала эту демонстрацию.

ДЕЛИ. В 1.425 из 2.727 избирательных округов 16 индийских штатов и двух союзных территорий закончился подсчет голосов, поданных избирателями во время выборов в местные законодательные собрания, проходивших с 5 по 11 марта.

Абсолютное число мест — 1.094 получила правящая партия Индийской национальной конгресс. Реакционные партии «Джан санх» и «Организация конгресс» получили соответственно 38 и 45 депутатских мест. Партия «Джан санх» потеряла сокрушительное поражение в индийской столице, где в последние годы она занимала господствующее положение.

Подсчет голосов продолжается.

ВАРШАВА. На 13 процентов перевыполнены плановые задания первых двух месяцев этого года в жилищном строителстве Польши. В стране построено 400 тысяч квадратных метров жилищной площади. Всего до конца года будут сданы квартиры для 120 тысяч семей.

КАНБЕРРА. Океан преподнес австралийцам необычные дары — 19 боевых гранат американского производства. Гранаты, заключенные в пластиковые оболочки, были выброшены океанской волной на один из самых популярных пляжей Сиднея. Только благодаря удачливости случайности удалось избежать жертв. Как полагают полиция, гранаты были сброшены с находящегося в Сиднейской гавани американских эсминцев «Мортон» и «Маккин».

МОГАДИШО. «Общественная собственность — экономическая основа социализма» — под таким заголовком сомалийская газета «Стелла д'Оттобре» опубликовала статью в связи с проходящей здесь национальной кампанией по пропаганде идей социализма. Газета подчеркивает, что только общественная собственность на средства производства может служить наилучшей базой для быстрого экономического строительства в интересах трудящихся масс. «Стелла д'Оттобре» ставит в пример опыт советского народа в развитии народного хозяйства и, в частности, в осуществлении индустриализации страны. «Трудящиеся СССР», — пишет газета, — сознательно пошли на определенные лишения во имя создания мощной современной промышленности, в то время как капиталистические страны осуществляли индустриализацию за счет жестокой эксплуатации своих и чужих народов».

# ОКНО В МИР

## МИР И СВОБОДУ ИНДОКИТАЮ!

### СХВАТКА В ВОЗДУХЕ

### Разложение марионеточной армии

— Этот день выдался пасмурным, — рассказывает житель общины М. провинции Куанбин ополченец Нгуен Ку. — Низкие серые облака нависли над зелеными рисовыми плантациями. Работники нашего хозяйства вышли в поле. Поблизости расположены ракетные позиции вьетнамской Народной армии. Ничто не предвещало опасности, но бойцы находились у пусковых установок, готовые в любую минуту вступить в бой с противником. Замаскированная антенна радарной установки протыпывала небо. Но вот головка антенны замерла. Завучал сигнал тревоги. Вражеские самолеты нарушили воздушное пространство района.

Этот бой я никогда не забуду. Четко и слаженно действуют номера расчетов. Занимают свои места в окопах и ополченцы. Со стороны гор нарастает гул приближающихся самолетов. Они идут на малой высоте, прячась за вершинами. Встречные на подступах к позициям зенитным огнем «фантом» вынуждены набирать высоту. Затем они попеременно пикируют. Взоры

отражаются на земле, но войны не теряют хладнокровия. Ракеты устремляются к цели. Самолеты круто меняют курс, пытаются уклониться от них. Но безуспешно. За одним из «фантомов» тиснет черный шлеф. Я вижу, как от него отделяются две точки. Пилоты долго летят, не раскрывая парашютов. Затем они пытаются направить полет парашютов в сторону моря, где их могли бы подобрать партизаны волье берега острова. Ветер все дальше относит пилотов к нашим позициям.

ХАНОИ. 14 марта (ТАСС). Никогда ранее разложение армии сайгонского режима не принимало такого размаха, как в минувшем 1971 году. Нежелание солдат участвовать в операциях по «умиротворению» в Южном Вьетнаме, в агрессии в Лаосе и Камбодже нашло свое выражение в 2.730 случаях коллективного отказа различных подразделений от выполнения приказов командования, передает агентство АПО.

Матери в армии вспыхивали почти непрерывно и повсеместно. В ходе этих выступлений было выведено из строя около 5 тыс. американцев и военнослужащих сайгонского режима, направленных на подавление советских воинов.

Парашютисты заметили, видимо, и с кораблей. Со стороны моря к месту их призем-

ления приближались два самолета-разведчика, но, встретив сильный огонь, повернули обратно. Час спустя в стороне позиций ракетчиков появилась группа «фантомов». Один из них отделился и пошел в атаку на пусковую установку. Ракета настигла его, когда он находился на малой высоте. Пилоты даже не успели выброситься из оббитого пламенем самолета. Их авиаторы окончили более плачевно, чем для прежних двух.

Бой окончился. Крестьяне вновь принялись за превращенную работу. Ополченцы стали восстанавливать разрушенные во время бомбардировки пороги. Ракетчики вновь заняли свои места у пусковых установок.

Массовый характер приобрело дезертирство из рядов сайгонского воинства. Около 148 тысяч солдат бежали из армии в 1971 году, в том числе полностью два батальона, 39 рот, 422 взвода. Значительная часть бывших военнослужащих марионеточной армии присоединилась к НВСО. Они принесли с собой более 2.000 единиц различного оружия.



ЮЖНЫЙ ВЬЕТНАМ. Зверская расправа солдат марионеточной армии с захваченными патриотом в провинции Бьенхо. Фотохроника ТАСС.

### НА НОВОСТРОЙКЕ ДРВ

ХАНОИ. 13 марта (ТАСС). Первый секретарь Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама Ле Зуан посетил строящуюся при содействии Совет-

ского Союза крупнейшую в ДРВ гидроэлектростанцию Тханба.

Ле Зуан осмотрел плотину и другие сооружения гидроузла. Руководители стройки рассказали первому секретарю ЦК ПТВ о ходе строительства. После этого Ле Зуан сердечно и дружелюбно беседовал с советскими специалистами, работающими на Тханба.

### «ЗИМНИЙ СОЛДАТ» РАССКАЗЫВАЕТ ПРАВДУ

Американские ветераны войны во Вьетнаме начинают подготовку к весенним антивоенным манифестациям. Через некоторое время во многих городах Соединенных Штатов, в студенческих «эмкусках», в студенческих «кафе-хауз», в помещениях общественных организаций будут устроены просмотры нового фильма «Зимний солдат».

Премьера этой документальной ленты, производства студии «Винтерфильм», состоится в январе в Нью-Йорке. В основу фильма положены показания бывших «джи-айз» на прошломоднем «Суде над Пентагоном» в Детройте. Теперь на экраны как бы вновь оживают те постоянные горькие и страшные для каждого американца минуты, когда, как выразился на этом процессе бывший лейтенант армии США Уильям Крэндел, «Америка предстала перед всем миром с руками, обгременными кровью».

Зрители увидят и услышат сто двадцать пять американских парней, которые, пройдя путь от участников войны и, следовательно, исполнителей преступных приказов Пентагона до ее убежденных противников, нашли в себе мужество рассказать об этом. Из их уст является, что Сонгм, массовые убийства мирных жителей — это не эпизоды в войне, а законная система, что «бодкаунт» (т. е. подсчет трупов по отрезанным ушам, головам) — это не выдумка, а предусмотренный инструкциями своеобразный отчет о проведенных карательных операциях.

Вот на экране появляется бывший рядовой первого класса первой дивизии морской пехоты Роберт Стефан Крэйг. Он рассказывает, как в марте 1967 года его подразделение

стерло с лица земли несколько мирных вьетнамских деревень к югу от Дананга на дороге номер один. А вот двадцатилетний капитан Кэвлин Пол Делей. Он рассказывает, как 24 декабря 1969 года взвод, в котором он служил, напал на группу безоружных вьетнамцев и убил двадцать пять человек. Затем офицеры приказали положить возле каждого убитого какое-нибудь оружие, чтобы было зарегистрировано уничтожение «до зубов вооруженного противника».

Майкл Хангер, награжденный медалью «Серебряная звезда», медалью «Пурпурное сердце» и другими, рассказывает, как американские солдаты вырезали на груди убитых вьетнамцев кожу и отрезали им головы. После просмотра фильма «Зимний солдат» известный американский киноактер Филлип Боноски отмечал, что в нем убедительно сочетаются и взаимно дополняют друг друга рассказы «джи-айз» и отснятые ими кадры, запечатлевшие некоторые моменты преступлений. Так, к примеру, показаны кадры бывшего сержанта морской пехоты Скотта Кэмбла несколько раз прерывающего, и на экране возникает фотокартинка: убитые дети, женщины, старики. «И половинами того, что я испытал во Вьетнаме, — заявил Скотт Кэмбл, — было достаточно, чтобы навсегда возненавидеть наших убийц-генералов и трепачей-политиков, заставляющих нас не только убивать, но и погубить самих на чужой земле... Мне кажется, что «Зимний солдат» должен посмотреть каждый американец.

### ПРОТИВ ПОЛИТИКИ НИКСОНА

ВАШИНГТОН, 13 марта. Большинство американцев решительно выступают против продолжающейся войны во Вьетнаме. Это вновь подтвердил опрос общественного мнения, проведенный службой Харриса. 57 процентов опрошенных выразили несогласие с политикой правительства, которое, заявляя о стремлении вывести американские войска из Вьетнама, сосредотачивает в этом районе военно-воздушные силы с тем, чтобы и впредь совершать воздушные налеты на страны Индокитае.

Большое число опрошенных заявило, что президент Никсон не выполнил своих предвыборных обещаний покончить с участием Америки во вьетнамской войне. (ТАСС).

### НА ЛЕТЫ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

ПАРИЖ, 13 марта. Американские агрессоры наращивают военные действия в Индокитае. Стратегические бомбардировщики «В-52» нанесли систематические удары по Южному Вьетнаму, Камбодже и Лаосу. Об этом сообщает корреспондент агентства Франс Пресс из Сайгона. (ТАСС).



Завод сельскохозяйственных машин в Бухаресте — один из основных поставщиков сельскохозяйственных машин для народного хозяйства страны. Часть продукции завода экспортируется во многие страны, в том числе в Советский Союз. НА СНИМКЕ: одна из новых заводов — «ГЛОРИА Ц-12». Фото Аджерпресс-АПН.

# ХОРОШО ИМЕТЬ ДРУЗЕЙ!

Герои нового спектакля Кемеровского театра кукол «Чебурашка и его друзья» — крокодил Гея, Чебурашка, шенок Тобик, левочка Галя, злая старуха Шапокаяк, крася Лариска многом ребятам знакомы по занимательной книге Э. Успенского, по очень милому мультфильму. Но и те из ребят, кто читал книгу и видел фильм, и те, кто не читал и не видел, с одинаковым интересом следят за спектаклем. Уже очень симпатичен и забавен этот зверек, нареченный смешным именем Чебурашка.

Спектакль утверждает простую, но первую мысль: трудно жить без друзей. Не постигают на своем жизненном опыте герои спектакля. Но чтобы иметь друзей, надо уметь дружить. Эта другая, важная мысль очень тесно соседствует с первой.

Истинно эти не поддаются в спектакле обаянию, зрители должны «добыть» их для себя сами, увидев, как дружат Гея, Чебурашка, Гали, Тобика помогли им выступить против козней Шапокаяк и Лариски.

Психологи говорят, что дети не рассудочно оценивают достоинства и недостатки произведения искусства, а целиком отгадывают тому, что видят. Ребенок-зритель, как хороший актер, перевоплощается в героя и начинает тут же, на представлении, жить его мыслями, готов совершать те же поступки, что совершает полюбившийся герой, поэтому спектакль — всегда замечательный-подходящий случай для нравственного воспитания юных душ.

Думается, атмосфера «Чебурашки» способствует пробуждению светлых и активных эмоций в ребячьих душах, а понятия дружбы, товарищества облекаются на нем для них в конкретные поступки и дела.

Постановщик спектакля В. Нагайцев — в прошлом актер нашего театра — год учился на Высших режиссерских курсах в Москве, и спектакль этот — его режиссерский дебют. Молодой режиссер и не менее молодой художник Ю. Ширман отказались от традиционной ширмы, от других оформ-

мительских приспособлений, заменяющих ее. Несложные декорации из деревянных брусков, кубов артисты-кукловоды устанавливают и меняют прямо на глазах зрителей. Кроме того, в спектакле есть такое действующее лицо, как Рассказчик. Он не только ведет рассказ, но и участвует вместе с куклами в некоторых сценах, выступая то в роли продавца, то бородатого Ивана Иваныча. Такая предельно подчеркнутая и обаятельная условность театрального детства имеет свои достоинства, но и свои недостатки.

Театру удалось счастливо избежать главной опасности — куклы не «застряли» в глазах «живых» актеров — В. Тухачевым, который очень мягко и корректно и в обращении с залом, и со своими партнерами-игрушками. Но перестановки на глазах зрителей, хотя они и проводятся быстро, под бодрую и веселую музыку, все-таки утомляют, разрушают хрупкую и нежную атмосферу кукольного представления. После бравах молодцев, лихо перебарывавших друг друга деревянные кубы, куклы снимают, и должно пройти какое-то время, прежде чем Чебурашка и его друзья вновь полностью овладеют вниманием ребят. Здесь театру еще предстоит некая теория, которая позволит максимально соединить все компоненты спектакля, может быть, придется отказаться от каких-то первоначальных задумок ради того, чтобы предельно понятной и эмоционально воздействующей стала каждая сцена.

Спектакль сделан неравнодушными руками. Молоды не только режиссер и художник, очень молоды все исполнители, которым еще предстоит много работать, наращивать актерский багаж. И судя по тому, как удашается, шагнувшего «Чебурашка» от спектакля к спектаклю, они к такой работе готовы.

Э. СУВОРОВА.

НА СНИМКЕ: финал спектакля «Чебурашка и его друзья».

Фото В. Грызыхина.



## ЗДРАВСТВУЙ, ВЕСНА

Поздним воскресным вечером демонстрацией фильмов прямо на городской площади закончилась проводы русской зимы в Междуреченске. Праздник веселый, увлекательный надолго запомнился горожанам. Герои русских сказок Дед Мороз со Снегурочкой, Весна красная, Емеля на своей чудо-печи весь день забавляли тысячи людей. Мудрый звездочет предсказывал желающим «судьбы», трюки с библейскими каталами ребяташек.

Наиболее лихие парни лазили на столб за традиционными словами. Праздник обслуживали десятки кордебалетчиков с зоркими блинцами, подарками. Специальный вертолет сбросил над городом листовки с указанием Весны: «Встретайте, я люблю!»

Два раза выходила на сцену Сергей Лепинский и оба раза завоевывал третьи призовые места. Достоин боролся на водных дорожках и наш капитан команды Сергей Лепинский. Он завоевал второе место на дистанции 1,500 метров вольным стилем, проиграв только члену сборной страны А. Жужу из Новосибирска.

Хорошие секунды показали и остальные члены команды — Виктор Артамонов и Евгений Прозоров. Оба стали перворазрядниками на этих соревнованиях.

Результаты выступления нашей команды радуют. Семь дипломов первенства Сибирии увезли кузбассовцы из заполярного Норильска. Установлено десять рекордов Кузбасса для 25-метровых бассейнов. В прошлом году, когда мы впервые приняли участие в таких соревнованиях, наши успехи были намного скромнее — всего одно призовое место.

Но оценивая выступления команды, не нужно забывать о том, что это очень мало — семь призовых мест и всего семь представителей Кузбасса на сибирском форуме пловцов. Наша область уже сейчас располагает пятью бассейнами. Это больше, чем в любой другой из сибирских областей. И нужно добиться того, чтобы бассейны работали в полную силу.

В прошлом году, когда мы впервые приняли участие в таких соревнованиях, наши успехи были намного скромнее — всего одно призовое место.

Идет март. Пора уже готовиться к посевной в огороде. Можно ли где-нибудь купить хорошие по качеству семена овощных культур?

Идет март. Пора уже готовиться к посевной в огороде. Можно ли где-нибудь купить хорошие по качеству семена овощных культур?

Начальник областного объединения «Сортсеменовод» Сергей Яковлевич ОСОКИН дает огородникам Кузбасса такие адреса:

В Кемеровской области организовано 44 пункта торговли семенами, а в таких городах, как Кемерово и Новокузнецк, Прокопьевск и Ленинск-Кузнецкий, продажа семян ведется не сезонно, а круглый год. В Кемерово, например, сейчас работают четыре ларька «Сортсеменовод» на крытом и застекленном рынке. Семена овощей там представлены в ассортименте. Расфасовка самая удобная: в пакетики 5—10 граммов.

Н. ОВСЯНИКОВА, г. Кемерово.

## МОЛОДЕЖНЫЙ ВЕЧЕР

В субботу в клубе ТЭЦ Кировского района было весело. Проходил молодежный вечер. Он открылся состязанием веселых и находчивых. За звание победителя боролись семь команд.

Были проведены конкурсы-аукцион. Лучшими знатоками Олимпийских игр оказались команды ТЭЦ и райздраводела. Искривающимися были ответы всех команд о героях-кузбассовцах.

Интересно проходил конкурс на лучшую хорювую песню. Пел весь зал. Жюри стоило больших усилий определить победителей.

Затем участникам было предложено придумать эмблему, название и девиз молодежного клуба. Всем хотелось, чтобы было принято их название. Но наиболее удачно придумали школьники. Они назвали клуб «Планетой», а девиз предложили такой: «Мы земную жизнь переделаем».

По окончании турнира все команды и болельщики принимали участие в играх, аттракционах, танцах.

Л. КУЗНЕЦОВА, г. Кемерово.

## МИНУТНОЕ ЗВЕНО

Работаю швейей. Мечтаю стать закройщицей. Где надо учиться?

Т. ИВАНОВА, г. Осинники.

Читательнице отвечает главный инженер областного управления бытового обслуживания Сергей Алексеевич ЛБОВ:

Если вы работаете швейей в службе быта, ателье может дать вам направление в Кемеровский учебно-производственный комбинат, где готовят закройщиц. Только одно условие: на закройщицу, как правило, идет учиться швея с большим опытом, знакомая с технологией пошива одежды. И это правильно: став мастером-закройщицей, она делает и раскрой, и консультирует бригаду швей.

На выставках-продажах в ресторанах часто увидишь оригинальные рыбные и мясные блюда, аппетитные пироги. Где молодой хозяйке можно научиться так вкусно готовить?

Н. ОВСЯНИКОВА, г. Кемерово.

## ЭКСПОНАТЫ НАЙДЕНЫ В ЗАБОЕ

Шахта «Кява» — одну из старейших в Эстонском сланцевом бассейне — решено превратить в горняцкий музей. Скоро это подземное предприятие закроют; плиты «горючего» намня» здесь почти полностью отработаны, и оно станет местом паломничества туристов.

Совершенно неожиданно будущий музей получил интересные экспонаты. Шахтеры горняки решили пробыть в старом, взорванный фа-

цистами рудник. Предполагалось, что здесь должны были остаться богатые топливные залежи — участки, обобщенные стороны во время разработки. Во время продвигания по старому рудничному забою шахтеры неожиданно наткнулись на несколько кирок, ломов, клещей, маленьких однотонных вагоночек. На инструментах были едва видны буквы. Ветераны-горняки объяснили, что это инициалы владельцев: в буржуазной Эстонии шахтеры покупали инструмент на свои деньги.

В новом музее эти примитивные орудия труда будут соседствовать с моделями уральских шагающих экскаваторов, современных горных комбайнов и других машин, с помощью которых добывается «горючий» камень» сегодня.

Корр. ТАСС, Эстонская ССР.



## ПЛАВАНИЕ ЗА 69-й ПАРАЛЛЕЛЮ

Сборная Кузбасса побывала в далеком заполярном Норильске, где состоялось первое в истории плавания среди подростков. Наша делегация была самой малочисленной из этих соревнований. На первенство Сибирии от нашей области было допущено только восемь человек. Все они — кемеровцы. К большому огорчению, в числе сильнейших, которым предоставлялось право бороться за звание чемпионов Сибирии, не оказалось ни одного кузбассовца. А ведь в прошлом году бассейн Прокопьевска дал в сборную четверых пловцов.

Итак, после долгого воздушного путешествия наш самолет приземлился в аэропорту Норильска. А на следующий день в уютном бассейне спортклуба «Заполярник» гранул бой.

Прекрасная организация соревнований, теплый прием — все это настраивало спортсменов на высокие результаты. И сами хозяева бассейна. Фавориты норильских — Елена Бурменская, Сергей Шербаков с первых заплывов показывают отличные секунды.

В этой обстановке неплохо выступили и наши ребята на дистанции 100 метров вольным стилем. В очень упорной борьбе проходил заплыв сильнейших. Программ чемпиону одну секунду, вторым призером становится кемеровчанин Валерий Журавлев. На следующий день он был вторым на финише 400 метров вольным стилем.

Большого успеха добился дебютант команды Александр Артамонов. В борьбе с сильнейшими юными брассистами России он завоевал второе место на дистанции 200 метров. Он впервые выполнил норматив первого спортивного разряда.

Два раза выходила на сцену Сергей Лепинский и оба раза завоевывал третьи призовые места.

Достоин боролся на водных дорожках и наш капитан команды Сергей Лепинский. Он завоевал второе место на дистанции 1,500 метров вольным стилем, проиграв только члену сборной страны А. Жужу из Новосибирска.

Хорошие секунды показали и остальные члены команды — Виктор Артамонов и Евгений Прозоров. Оба стали перворазрядниками на этих соревнованиях.

Результаты выступления нашей команды радуют. Семь дипломов первенства Сибирии увезли кузбассовцы из заполярного Норильска. Установлено десять рекордов Кузбасса для 25-метровых бассейнов. В прошлом году, когда мы впервые приняли участие в таких соревнованиях, наши успехи были намного скромнее — всего одно призовое место.

Но оценивая выступления команды, не нужно забывать о том, что это очень мало — семь призовых мест и всего семь представителей Кузбасса на сибирском форуме пловцов. Наша область уже сейчас располагает пятью бассейнами. Это больше, чем в любой другой из сибирских областей. И нужно добиться того, чтобы бассейны работали в полную силу.

В прошлом году, когда мы впервые приняли участие в таких соревнованиях, наши успехи были намного скромнее — всего одно призовое место.

Идет март. Пора уже готовиться к посевной в огороде. Можно ли где-нибудь купить хорошие по качеству семена овощных культур?

Идет март. Пора уже готовиться к посевной в огороде. Можно ли где-нибудь купить хорошие по качеству семена овощных культур?

Начальник областного объединения «Сортсеменовод» Сергей Яковлевич ОСОКИН дает огородникам Кузбасса такие адреса:

В Кемеровской области организовано 44 пункта торговли семенами, а в таких городах, как Кемерово и Новокузнецк, Прокопьевск и Ленинск-Кузнецкий, продажа семян ведется не сезонно, а круглый год. В Кемерово, например, сейчас работают четыре ларька «Сортсеменовод» на крытом и застекленном рынке. Семена овощей там представлены в ассортименте. Расфасовка самая удобная: в пакетики 5—10 граммов.

Н. ОВСЯНИКОВА, г. Кемерово.

## ДЕТЯМ — ВСЕ КРАСКИ МИРА ВОСПИТАНИЕ МУЗЫКОЙ

«Мы побывали в прекрасном городе на берегу Дуная, услышали изумительную музыку Бетховена, Моцарта, Шуберта. Штрауса. Огромное спасибо! Многие полезные получили на этой лекции. Музыка воспитывает в нас доброту и чувство прекрасного». Этот отзыв учителей и учащихся школы № 25 города Прокопьевска — один из большого потока добрых и искренних слов, которыми встречают артистов Кемеровской филармонии в Кузбассе.

Сейчас закончила свою гастрольную поездку одна из концертных бригад филармонии, выступавшая в городах Кузбасса с концертом-лекцией: «На берегах Дуная». Жанр «музыкальных путешествий» был подсказан нам самими слушателями. В прошлом году на наших концертах-лекциях слушатели «совершили» путешествие по Италии. Теперь вот по Вене. Форма лекций-конфертов, позволяющая дать широкую картину музыкальной жизни в тесной связи с историческими явлениями, литературой, архитектурой и искусством, вызвала большой интерес у любителей музыки.

Ежемесячно одна-две бригады филармонии выезжают с новыми концертными программами по городам Кузбасса. Все программы представляют продуманную систему музыкально-эстетического образования и воспитания. Музыкально-литературные композиции объединены в единую целостную картину и поэзию. Есть концерты-лекции, посвященные значительным художественным явлениям, юбилеям (например, «Некрасов и музыка»). Отдельные программы посвящены творчеству композиторов (например, «Гений русской музыки» — рассказ об основоположнике русской классической музыки М. И. Глинке) или дают обзор творчества нескольких композиторов.

Думается, что одна из важнейших проблем музыкальной пропаганды в Кузбассе — это установление более тесной связи филармонии с учебными заведениями области, ведь на концертах-лекциях происходит не только расширение музыкальных знаний учащихся, но и утверждается связь художественных явлений музыки и литературы, искусства и истории, что, несомненно, содействует воспитанию учащихся в целостном мировоззрении. На уроках литературы они изучают художественные направления — классицизм, романтизм, а из лекции «На берегах Дуная» узнали о том, как эти направления представлены в музыке. Урок истории о французской революции 1789 года, походах Наполеона связывается с рассказом в музыкальной лекции об эпохе Гете и Шиллера, Моцарта и Бетховена. Любое значительное музыкальное явление, таким образом, приобретает общественную значимость, а учащиеся полнее воспринимают личность художника, его вклад в искусство.

Особенную пользу принесла лекция учащимся 8-х классов, которые изучают развитие музыки и живописи по курсу новой истории» — пишет в своем отзыве учителя школы № 30 города Киселевска.

Давняя дружба связывает филармонию с рядом кузбасских школ. Тепло встречают артистов в школах № 25, 16, 35, 9 Прокопьевска. Веселые хоры организованы ребятами в школах № 22, 6, 1, 18, 3 г. Междуреченска, в школах № 17 и 15, школах-интернатах № 12 г. Киселевска. В некоторых школах Белова, Ленинска-Кузнецкого концерты-лекции проходят как увлекательные занятия.

Особенно важно проведение широкой музыкальной пропаганды в техникумах, профессионально-технических училищах. Запомнились концерты в медицинских училищах Новокузнецка и Ленинска-Кузнецкого, ГИТУ № 14 Ленинска-Кузнецкого. В ГИТУ № 21 г. Новокузнецка обратила на себя внимание такая деталь: после концерта мальчики остались сидеть на местах, уступая дорогу к выходу девочкам.

Другой пример: два горных техникума в г. Прокопьевске и г. Киселевске. В Киселевском техникуме создана определенная атмосфера: на концертах тишина и внимание, потому что преподаватели заблаговременно готовят к ним учащихся.

Шел концерт в школе № 25 г. Прокопьевска. К двери, ведущей на сцену, пришел вихрастый мальчишка: «Можно посмотреть? Я никогда не видел так близко скрипку!»

А сам закрыл глаза и слушал.

Н. ЛУГАНСКИЙ, композитор, музыковед Кемеровской филармонии.

Зам. редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

Лекции-концерты проводятся здесь систематически, сложилась традиция музыкальной пропаганды. В Прокопьевске — до половины концерта что-то ходил по залу, а в последних рядах ребята даже закуривали. Как много предстоит здесь еще поработать, поговорить с детьми на темы культуры!

Вопрос о культуре проведения концертов неотделим от результатов музыкальной пропаганды. Досадно, когда наши концерты-лекции для некоторых руководителей являются неожиданностью. В одной школе, например, заранее высланные артисты были использованы секретарем канцелярии для заветывания пирамид. Хотелось сделать упрек и педагогам: во время исполнения они могут разговаривать, ходить по залу, делая громко замечания учащимся.

В школах почти нельзя найти удобный для выступления актовый зал. Во многих школах актовый зал объединен со спортивным или со столовой. А это затрудняет проведение в нем больших мероприятий, концертов, организацию работы кружков художественной самодеятельности. Об этом автор настоящей статьи писал в «Учительскую газету» и получил ответ из Министерства просвещения РСФСР, в котором сообщалось, что разрабатываются новые типовые проекты школ, в которых спортивные и актовые залы, а также столовые будут строиться раздельно. Это в будущем. А как быть с уже построенными школами? Некоторые директора вынашивают мысль о переоборудовании залов. Школьные организации следовало бы помочь в этом школах.

Остается нерешенной проблема обеспечения учебных заведений хорошими инструментами. Во многих стоят разбитые, расстроженные инструменты, не имея приличного пианино, стремятся приобрести дорогостоящие удальные установки и электронорганы.

В организации в учебных заведениях филармонических концертов немалую роль играют предприятия. Большую работу о музыкальном образовании молодежи проявляют Ленинск-Кузнецкий горком профсоюза угольщиков и Киселевская ЦОФ, школы «Нарайлинская», «Дальние горы» (г. Киселевск), «Чертинская», «Новая», «Грамотинская» (гор. Белово), «Кисагорская», имени Прокопьевска, «Тырганская» (г. Прокопьевск), Томусинский разрез и Томусинская фабрика гор. Междуреченска. Но рассматривая «географию» выступлений бригад музыкального лектория филармонии, нельзя не обратить внимания на такую деталь, что в их маршрутах отсутствуют клубы и дворцы культуры. В каждом городе Кузбасса можно найти великолепные залы, пригодные для организации концертов, однако лекций по вопросам музыки в них не проводится. Только в трех — пяти (1) клубах области предоставляются площадки для выступлений музыкального лектория филармонии, но организация концертов здесь, как правило, неудовлетворительна. Руководители или «забывают» о музыкальной лекции, назначая в день выступления лекторы другие мероприятия, или стремятся провести лекцию перед началом киносеанса. Получается сеанс солидной «нагрузки»!

А у нас в Кузбассе много друзей музыки, которым надо предоставлять лучшие залы. Передо мной письма слушателей наших концертов. Надя С. из Киселевска собирается посвятить себя искусству. Толя А. из Прокопьевска пишет, что, закончив школу, обязательно станет музыковедом, чтобы пропагандировать музыку. Алеша Т., учащийся ГИТУ, благодарит: «Спасибо за то, что открыли мне Моцарта и Бетховена».

Шел концерт в школе № 25 г. Прокопьевска. К двери, ведущей на сцену, пришел вихрастый мальчишка: «Можно посмотреть? Я никогда не видел так близко скрипку!»

А сам закрыл глаза и слушал.

Н. ЛУГАНСКИЙ, композитор, музыковед Кемеровской филармонии.

Зам. редактора Ю. Д. БАЛАНДИН.

**КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ**  
18, 19, 20 и 21 марта  
ВОКАЛЬНО-ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ АНСАМБЛЬ  
«ЭСТРАДНЫЕ МЕЛОДИИ»  
под руководством заслуженного артиста Литовской ССР  
Юозаса ТИШКУСА.  
Начало концертов: 18 и 19 марта — в 16 и в 20 часов;  
20 и 21 марта — в 20 часов.  
Касса работает с 13 до 20 часов.

**КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ТЕАТР ДРАМЫ**  
им. А. В. ЛУНАЧАРСКОГО  
Г А С Т Р О Л И  
21, 22, 23, 24, 25 марта  
Артиста Московского академического театра драмы им. В. Маяковского, народного артиста РСФСР  
**Владимира САМОЙЛОВА**  
(участника кинофильмов: «И снова утро», «26 бакинских комиссаров», «Свадьба в Малиновке», «Верьте мне, люди», «Как вас теперь называют?», «Крат», «Угол падения», «Тени исчезают в полдень» и многих других).  
В спектакле областного театра драмы им. А. В. Луначарского «ТАЛАНТЫ И ПОКЛОННИКИ» в роли ВЕЛИКАТОВА — народный артист РСФСР В. САМОЙЛОВ.  
Начало спектаклей в 19 час. 30 мин, 25 марта в 12 час. и 19 час. 30 мин.

**В ТЕАТРАХ И КИНО**  
Театр ДРАМЫ. Сегодня и завтра — ИЮНЬ, НАЧАЛО ЛЕТА. Начало в 19 час. 30 мин.  
Театр ОПЕРЕТТЫ. ЧЕТВЕРГО С УЛИЦЫ ЖАН-НЬ. Начало в 19 час. 30 мин.  
16 марта — ЧЕРНЫЙ ДРАКОН. Действительные билеты по штатному 17 февраля.  
Кинотеатр «МОСКВА». Новый приключенческий фильм ДЕРЗОСТЬ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50).  
Зал КИНОХРОНИКИ (кинотеатр «МОСКВА»). СЕРДЦА ВСТРЕЧАЮТСЯ С ФРАНЦИЕЙ (11-30, 20-20), СЕРАФИНО (9-30, 13, 18-30, 21-50 — детям смотреть не рекомендуется). Киноурок: ВОДНА И МИР (15).  
Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Новый приключенческий фильм, производство Одесской киностудии, ДЕРЗОСТЬ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 22).  
Кинотеатр «КОСМОС». Новые широкоэкранные художественные фильмы ЖИВАЯ ВОДА (9, 13, 15, 17, 19, 21), ЛЕГЕНДА (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-30). Киноурок по аттесту: ТУЧИ НАД «БОР-СКОМ» (11).  
Кинотеатр «ПИОНЕР». Занятие кинолюбков: СВЕТОФОР (9-30), СТРАНА ПИОНЕРИИ (11-40), ПРИКЛЮЧЕНИЯ ЖЕЛТОГО ЧЕМОДАНЧИКА (13-30), ПАРМСКАЯ ОБИТЕЛЬ, две серии (18-20, 21).  
Кинотеатр «ОКТАБРЬ». ЗА РЕКОП — ГРАНИЦА (10, 12, 14, 16, 20, 22).  
АФРИКАНСКИЙ РЕПОРТАЖ (к сеансу в 20 часов).  
Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». ВОЛШЕБНАЯ ЛАМПА АЛАДИНА (10, 14-10), ТУМАННАЯ НОЧЬ (11-30, 19-30), МЕСТЬ ГАРДУКОВ (16, 17-50, 21-40).  
Кинотеатр «ПРОГРЕСС». ПОВЕСТЬ О ЧЕКИСТЕ (10, 14), КОЧУЮЩИЙ ФРОНТ (12, 16, 17-50, 19-40, 22), РЕСПУБЛИКА, САЛЯМ (к сеансу в 19-40).  
Кинотеатр «ЛУЧ». ТРОПОЙ БЕСКОРЫСТНОЙ ЛЮБИ (10, 15, 17, 21), КОЧУЮЩИЙ ФРОНТ (11-30, 13-20, 17).  
Кинотеатр «КОМСОМОЛЕТ». ТРИ СВИДЕТЕЛЯ (17, 19, 21).  
ДК ХИМКЕМБИНАТА. ТУМАННАЯ НОЧЬ (14, 20), ДИКОЕ СЕРДЦЕ (16, 18), ДК КИРОВСКОГО РАЙОНА. ДЕРЗОСТЬ (11-30, 15-30, 19-30, 21-30).  
ДК ШАХТЕРОВ. ПАРМСКАЯ ОБИТЕЛЬ, две серии (15, 18).  
Клуб КОКСОИМЗАВОДА. ЗАГАДКА «МЕРСЕДЕС» (19, 21).  
Клуб ГРП РУДИННОГО РАЙОНА. НЕМОЯ И ЛЮБОВЬ (18, 20).  
ИЗДАТЕЛЬСТВО ГАЗЕТЫ «КУЗБАСС» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ бухгалтера. Обращаться: ул. Ногрская, 3, тел. 6-69-23.

ВНИМАНИЮ КИНОЗРИТЕЛЕЙ!  
С 20 МАРТА В КИНОТЕАТРЕ «ЮБИЛЕЙНЫЙ» новый широкоформатный художественный фильм  
**«БИТВА ЗА БЕРЛИН»**  
(Продолжение киноэпопеи «ОСВОБОЖДЕНИЕ»).  
Производство киностудии «Мосфильм». Открыта предварительная продажа билетов.

## ШОКОЛАД — ЭТО БОДРОСТЬ, ЭНЕРГИЯ!



Заслуженным уважением пользуются такие известные марки, как «Детский», «Ванильный», «Сливочный», «Гвардейский», «Славянский». Завоевали себе популярность и новинки «Шоколад с начинкой», «Пингвин», «Бабасевский».

РЕКОМЕНДУЕМ ШОКОЛАД ВЗРОСЛЫМ И ДЕТАМ!  
Росбакалей.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ И НОВОКЕМЕРОВСКИИ ХИМКЕМБИНАТ ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ токарей высокой квалификации 5—6—7-го разрядов. Нуждающимся в жилой площади гарантируется предоставление квартир в течение года. Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4, и в отдел кадров химвкомбината.

Президиум обкома профсоюза работников торговли и потребительских операций извещает о безвременной кончине председателя Тисульскогорского райкома профсоюза СХУРКОВОЙ Таси Борисовны и выражает глубокое соболезнование семье и родным покойной.

Коллектив Кемеровского медицинского института выражает соболезнование доктору педиатрии Федюшиной Анатоліе Владимировиче.